

AZ EMBER

GÖNDÖR FERENC POLITIKAI HETILAPJA

öt évvel a forradalom után, sokszáz politikai bebörtönzött és — 25 szociáldemokrata képviselő van Magyarországon!

A francia amnesztia

Történelmi események színhelye ezekben a napokban a francia kamara. A Herriot-kormány baloldali többségére támaszkodva minden jobboldali uszítás ellenére is elő merete terjeszteni az amnesztia törvényt, amelyet izgalmas tárgyalások után háromszázhuszonöt szavazattal, száztizenöt szavazat ellenében elfogadtak. A francia amnesztia tehát törvényerőre emelkedett és ezzel megnyílik az útja Párisba és a francia közéletbe Franciaország nagy száműzöttjének Caillauxnak is. A másik jelentékeny francia férfi, akit a háborús nacionalista téboly szintén kiátkozott, Malvy volt francia belügyminiszter, mandátummal a kezében már személyesen részt vehetett azokban szenvedélyes vitákban, amelyek az amnesztia törvény körül viharoztak fel a kamarában. A Malvy ellen esztendőközön keresztül nagy aparáttussal terjesztett rágalmak egy csapásra összeomlottak és a volt francia belügyminiszter első parlamenti szereplése a forró siker és a viharos ünneplés jegyében zajlott le. Hasonló ünnepélyes bevonulása lesz Caillauxnak is, akinek az amnesztia törvény vissza adja hazáját, feldűlt nyugalomát, becsületét és közéleti pozícióját. Párisban már gyűjtik a legszebb és legillatosabb virágokat Caillaux méltó és ünnepélyes fogadtatására.

Irjuk pedig ezeket az ujjongó sorokat öt esztendőös száműzetésünk estéjén, akkor, amikor a hatodik évbe fordul át a mi magunk bujdosásának vég nélküli korszaka. Francia emigráns társaink szedelődöznek, már készülik utópodgyászaikat és a hontalanságban igaz szívből örvendezünk az ő győzelmes hazatérésüknek. A francia hajnal első sugarainak fényénél semmivé hamvadtak a francia száműzöttek ellen koholt hamis vádak és nekünk ünnep és elégtétel, hogy legalább a francia igazság kiderül. Mert a magyar igazság, a mi igazságunk kiderülésének napja még messzire vagon, Franciaországban hajnal dereng és Magyarországon sötét este terpszekdik még ma is és amig Caillaux utazásra készen áll földszabadult hazája felé, addig Károlyi Mihály egy kis londoni penzió sívár szobájában álmodik a nagy elégtételről, a boldog és győzelmes hazatérésről. Kinek volna tisztább, igazabb és tündöklőbb igazsága, mint Károlyi Mihálynak és ki tudja, hogy ez a száműzött nagy igazság mikor tör utat a leigázott magyar hazába. A francia hazugságokat már szét szaggatták, de a magyar hazugságok, azok még burjánoznak, tenyésznek, hiznak és sarat fröccsenteznek minden tiszta és igaz férfira, akit a hálátlanság kiűldözött az országból. A francia kamarában megszavazták az amnesztia, elégtételt szolgáltattak az igaztalan üldözötteknek és a magyar nemzetgyűlésen megszavazták a szanalást, megtárgyalták a valorizációt és most nyári pihenőt tart a tisztelt Ház... Mint aki dolgát jól végezte...

Idegenben, a száműzetés nehéz keresztjével a vállunkon köszöntjük a bá-

tor francia küzdőket és köszöntjük a boldog francia hazatérőket és hódolattal köszöntjük a diadalmas francia hajnal. Am ki csudálkozhatnék azon, ha a francia felszabadulás történelmi jeleit lenyűgözve, lélekzetviasszafojtva és ujjongva figyelünk, a nagy magyar rabság és árvaság hangulata fojtogatja a torkukat és a francia bátor küzdők eszükbe juttatják azokat, akik otthon Magyarországon nem igen küzdenek, ellenben hűtlenül elhagytak és elfelejtettek bennünket és a francia amnesztia rátereli a

figyelmünket a magyar amnesztiára, amely kizárólag rablógylkosok számára jelentett kegyelmet és szabadságot, de öt esztendő óta hagyja immáron börtönben snylódni és haldokolni a legderakabb és legártatlanabb emberek százait és ki vethetne követ ránk azért, hogy a hazatérő Caillaux Károlyi Mihályt juttatja az eszünkbe és a francia hazatérők boldog csapatára gondolván, elkomorodva nézünk végig a mi megrikkult ütött-kopott, viharvert ma is hazátlan bujdosó seregünkön...

ciáldemokrata pártot naiv álmodozásából, hogy rá eszméljenek végre valóságos helyzetükre. Hiszen az is világot rány, hogy ha huszonöt szociáldemokrata képviselő asszisztálásával normális parlamenti tanácskozásokat lehet tartani, amíg a forradalom áldozatai börtönben pusztulnak. Mondom ez is szörnyű, ha ilyenkor tanácskozhatik és pedig másról tanácskozhatik a nemzetgyűlés. De mi csoda soha jóvá nem tehető árulás és hitszegés az, ha a szociáldemokrata nemzetgyűlési képviselők nyári szabadságra képesek menni, belenyugosznak a nyári parlamenti szünetbe, amíg a nemzetgyűlés meg nem szavazza, a kormány el nem rendeli a börtönben ülő szociáldemokrata elvtársaiknak, minden politikai bebörtönzöttek szabadlábra helyezését. Igenis öt évvel a forradalom után meg lehet végre követelni, hogy se normális parlamenti tárgyalást, de még kevésbé idillikus parlamenti szünetet ne tőrjenek a szociáldemokrata képviselők addig, amíg a börtönök ajtajait ki nem nyitják. Vagy vágják oda rongy mandátumukat és ha ennyire tehetetlenek, ha ennyire nem tudnak, nem mernek vagy nem akarnak cselekedni, akkor lássák be végre, hogy megduktak és mondjon le a magyarországi szociáldemokrata párt vezetősége is. Már nem csak a tizenkettedik óra múlt el, hanem — az istenért! — öt esztendő...

Háborús évforduló. Nem lehet elégszer emlékeztetni ezekben a mélabus juliusi napokban arra, hogy most lesz tíz esztendeje annak, hogy a világháború véres és szennyes gyalázata rászakadt a szerencsétlen emberiségére. Közéledik a tíz esztendő háborús évforduló és ezekben az időkben emlékeztetni kell a könnyen felejtő embereket arra, hogy mi volt a háború, hogy mit jelentett az, ami vagy tíz esztendővel ezelőtt elindult pusztító és kárhuzatos útjára. Ezeket a juliusi napokat minden jó szándéku ember használja fel arra, hogy felidézze sötétlő emlékeit a háborús időknek, hogy vissza gondoljon és emlékeztessen a szenvedésnek, nyomornak, kinnak, fájdalomnak, könnynek, vérnek arra a tengerére, amely elárasztotta egész Európát és elakarta nyelni az egész kultúrvilágot. Verjük félre a harangokat, zaklassuk fel az elpihent emlékeket és tell torokkal harsonázzuk a világ minden szabad földdarabján, hogy lakolniok kell a háború bűnöseinek és össze kell fogni a béke és a haladás minden barátjának, azért, hogy soha-soha többé a háború lidérce rá ne nehezdedhessék a szegény szenvedő emberek életére, hogy a béke örök várát fölépítsük ledönthetetlen magasságba. Aki békebarát, aki pacifista, az a tíz esztendő háborús évfordulón szálljon magába és érezze kötelességének az emlékeztetés nagy misszióját és messzi hangzó, ihletett propagandát végezzen az aljas, bűnös, pusztító, gyilkos és vészes háború ellen...

A Weltner-ügy és a börtönlakók ügye

Lemondani! Lemondani!

A nagy vihart felkavart Weltner-ügy, mintha kezdene elaludni. Ugy látszik, hogy Weltner ellen tovább fog folyni a bűnvádi eljárás és ennek a hosszadalmas bírói vizsgálatnak a posványába akarják belefojtani az egész ügyet. Ez az elintézés természetesen az elképzelhető legszerencsétlenebb, közérdekű szempontból, mint Weltner-szempontjából is. Mert nem elég az, hogy Weltner, akit végeredményesen törbe csúttak, nem esznek börtönbe, hanem kifejezetten meg kell szüntetni minden további eljárást, mert a bírói vizsgálat Damokles kardjával a feje fölött képtelen Weltner Jakab a legcsekélyebb aktivitásra is, amire a jelenlegi poshadt helyzetben olyan nagy szükség volna a magyarországi szociáldemokrata pártban. Ha Weltner Jakab ellen komolyan beadják a vádiratot és a fő tárgyalás Damokles kardját sühogtatják állandóan a feje fölött, akkor az ő hazatéréséből senkinek semmi haszna nem lesz és akkor valóban nincsen semmi néven nevezendő jelentősége, annak, hogy Weltner Jakab is ott lézeng a budapesti szocialista pártklubban. Ezt nekünk, akik szeretettel és komolyan aggódunk Weltner sorsa fölött, kötelességünk nyomtatékosan hangsúlyozni.

A szociáldemokrata párt vezetősége és parlamenti frakciója a párt becsületbeli ügyévé tette a Weltner-ügyet, de idáig nem igen látunk semmit ebből a hangzatos szólamból. A becsületbeli-ügy csak azt jelentheti, hogy ha Weltner Jakab ellen záros határidőn belül meg nem szüntetnek minden bírói eljárást, ha pertörést nem rendelnek el az ő ügyében, akkor a szocialista parlamenti frakció leteszi a mandátumát és ha ez sem használ, akkor proklamálja az általános sztrájkot. Tekintettel azonban arra, hogy a Weltner-ügy önmagában tán még sem elegendő ok ilyen messze menő konzekvenciák levonására, ennél fogva ezennel felhívjuk a magyarországi szociáldemokrata párt vezetőségének és parlamenti frakciónak figyelmét arra a kissé elhanyagolt körülményre, hogy Magyarországon öt esztendő óta haldokolnak börtönben a

magyar forradalom legártatlanabb résztvevői. Sok száz politikai bebörtönzött rohad még ma is Horthy börtöneiben és ezt a szörnyűséget szeretnénk most a Weltner-ügy kapcsán a szociáldemokrata párt vezetőségének felé kötni. Mi fontosnak tartjuk, hogy Weltner Jakabnak egyetlen ósz hajnalja se görbüljön meg, de nem kevésbé fontosnak tartjuk azt is, hogy az öt esztendő óta rabságban snylódó magyar munkások és polgárok kikerüljenek végre halotti kriptájukból. Tessék tehát a bebörtönzöttek ügyét éppen úgy a szívükön viselni, mint a minden szolidaritásra érdemes Weltner Jakabét, tessék összekötni a börtönlakók ügyét Weltner ügyével és minden egyes politikai bebörtönzött dolgot tekintse a magyarországi szociáldemokrata párt vezetősége olyan nagy mértékben becsületbeli ügyének, mint a Weltner ügyét. Ha tehát Weltner Jakab cudar meghurcoltatása és a további hajszája elfojtása ügyében kellő erkölcsi alappal és kellő sullyal akar fellépni a magyarországi szociáldemokrata párt, akkor tessék Weltner Jakab és a politikai bebörtönzöttek kiszabadítása ügyében összehívni a magyar parlamentet és ha még mindig nem sikerül a magyar kormánytól kieroszakolni a börtönlakók szabadulását és ezzel egyidejűleg a Weltner elleni eljárás megszüntetését, akkor igen is csináljon a párt becsületügyet ebből az ügyből és vonják le férfiasan a legvégsőbb konzekvenciákat: mondjanak le értéktelen mandátumokról és ha kell proklamálják az általános sztrájkot.

Be kell látnia a magyarországi szociáldemokrata párt vezetőségének, hogy a párt parlamenti frakciója nem tudott elérni ezen a világon semmit. Szégyenletesen meddő és szánalmasan eredménytelen a parlamenti frakció eddigi tevékenysége és ha nem akar a magyarországi szociáldemokrata párt a közhahota és a guny mocsarában elsüllyedni, akkor hirtelen cselekednie kell végre. A Weltner-ügy jó volt tán arra, hogy fölébressze a szo-

